
एनसीईआरटी समाधान क�ा 8 िव�ान पाठ 9 घष�ण 

अ�ास

�� 1 – �र� �थानो ंकी पूित� कीिजए :-

(क) घष�ण एक–दूसरे के संपक�  म� रखी दो व�ुओ ंके पृ�ो ंके बीच_____का िवरोध करता है।

(ख) घष�ण पृ�ो ंके____पर िनभ�र करता है।

(ग) घष�ण से____उ�� होती है।

(घ) कैरम बोड� पर पाऊडर िछड़कने से घष�ण____हो जाता है।

(ङ) सप� घष�ण �थैितक घष�ण से____होता है।

 उ�र:-   

(क) घष�ण एक – दूसरे के संपक�  म� रखी दो व�ुओ ंके पृ�ो ंके बीच गित  का िवरोध करता है।

� े े � ै

(ख) घष�ण पृ�ो ंके िचकनेपन पर िनभ�र करता है।

(ग) घष�ण से ऊ�ा उ�� होती है।

(घ) कैरम बोड� पर पाऊडर िछड़कने से घष�ण कम हो जाता है।

(ङ) सप� घष�ण �थैितक घष�ण से कम होता है।

�� 2 – चार ब�ो ंको लोटिनक, �थैितक तथा सप� घष�ण के कारण बलो ंको घटते �म म� �व��थत
करने के िलए कहा गया। उनकी �व�था नीचे दी गयी है। सही �व�था का चयन कीिजए :-  

(क) लोटिनक, �थैितक, सप�

(ख) लोटिनक, सप�, �थैितक

(ग) �थैितक, सप�, लोटिनक

(घ) सप�, �थैितक, लोटिनक
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�� 3 – आिलदा अपनी �खलौना कार को संगमरमर के सूखे फश� , संगमरमर के गीले फश� , फश� पर
िबछे समाचार – प� तथा तौिलए पर चलाती है। कार पर िविभ� पृ�ो ं�ारा लगे घष�ण बल का बढ़ता �म
होगा:-  

(क) संगमरमर का गीला फश�, संगमरमर का सूखा फश�, समाचार प� , तौिलया

(ख) समाचार – प�, तौिलया, संगमरमर का सूखा फश�, संगमरमर का गीला फश�

(ग) तौिलया , समाचार – प� , संगमरमर का सूखा फश�, संगमरमर का गीला फश�

(घ) संगमरमर का गीला फश�, संगमरमर का सूखा फश�, तौिलया , समाचार प�

उ�र:- तौिलया, समाचार – प�, संगमरमर का सूखा फश�, संगमरमर का गीला फश�

�� 4 – मान लीिजए आप अपने डे� को थोड़ा झुकाते ह�। उस पर रखी कोई पु�क नीचे की ओर
सरकना आरंभ कर देती है। इस पर लगे घष�ण बल की िदशा दशा�इए।

उ�र :- नीचे की िदशा म� सरकने वाली पु�क का घष�ण बल लंबवत �प से ऊपर िदशा म� लगता है।

�� 5 – मान लीिजए दुघ�टनावश साबुन के पानी से भरी बा�ी संगमरमर के िकसी फश� पर उलट जाए।
इस गीले फश� पर आपके िलए चलना आसान होगा या किठन। अपने उ�र का कारण बताइए।

उ�र :- साबुन के पानी के फश� पर चलना मु��ल होगा �ों�िक साबुन का पानी फश� को िचकना बनाता है
और यह घष�ण बल को कम करता है और जब हम इस मंिजल पर चलते ह� तो घष�ण के बल के कारण पकड़
ढीली हो जाती है इस वजह से इसे करना मु��ल होता है साबुन के पानी के फश� पर चलना।

े े �

�� 6 – �खलाड़ी कीलदार जूते (�ाइ�) �ो ंपहनते ह� ? �ा�ा कीिजए।

उ�र :- �खलाड़ी �ाइक वाले जूतो ंका उपयोग करते ह� तािक घष�ण बल बढ़े और वे दौड़ने या खेलने के दौरान
िफसल न सक� ।

�� 7 – इकबाल को हलकी पेिटका धकेलनी है तथा सीमा को उसी फश� पर भारी पेिटका धकेलती है?
कौन अिधक घष�ण बल अनुभव करेगा और �ो ं?

उ�र :- इकबाल एक लाइटर बॉ� को ध�ा दे रहा है, इसिलए लाइटर बॉ� िवपरीत मंिजल को घष�ण के
छोटे बल के साथ दबाएगा जबिक सीमा उसी मंिजल पर एक भारी बॉ� को ध�ा दे रही है जो सापे� मंिजल
को एक बड़े बल से दबाती है इसिलए सीमा को घष�ण के बड़े बल की आव�कता होती है।

�� 8 – �ा�ा कीिजए, सप� घष�ण, �थैितक घष�ण से कम �ो ंहोता है ?

उ�र :- जब िकसी �की �ई व�ु को िवराम से गित �ार� करने की ��थित म� घष�ण पर पार पाने के िलए व�ु
पर लगाया जाने वाला बल �थैितक घष�ण की माप होती है। इसके िवपरीत िकसी व�ु को उसी चाल से गितशील
रखने के िलए आव�क बल उसके सप� घष�ण की माप होती है। जब बॉ� सरकना आर� कर देता है तो
उसके पृ� के स�क�  िब�दुओ ंको उतना समय नही ंिमल पाता िक वे फश� के स�क�  िब�दुओ ंम� धंस सक� । अत:
सप� घष�ण �थैितक घष�ण से कुछ कम होता है।
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�� 9 – वण�न कीिजए, घष�ण िकस �कर श�ु एवं िम� दोनो ंह� ?

उ�र :- घष�ण कुछ कारणो ंसे िम� एवं श�ु दोनो ंहै:-

िम� :-

(क) यिद घष�ण न हो तो पेन अथवा प��िसल से िलख नही ंसकते।

(ख) यिद सडक तथा वाहनो ंके टायरो ंके बीच घष�ण न होता तो उन वाहनो ंकी न तो गित आर� की जा सकती
थी न ही उ�� रोका जा सकता था और न ही िदशा प�रवित�त की जा सकती थी।

(ग) यिद घष�ण न हो और कोई व�ु गित आर� कर दे तो वह कभी नही ं�केगी।

(घ) घष�ण के िबना कोई भवन िनमा�ण नही ंहो सकता था।

(ङ) इसके िबना न तो दीवार म� कील ठोकं पाते और न ही धागे म� गाँठ बांध पाते।

श�ु :-

(क) घष�ण के कारण व�ुएँ िघस जाती है। जैसे:- बॉल बेय�रंग, जूतो ंके सोल।

(ख) घष�ण से ऊ�ा भी उ�� हो सकती है। जैसे िवद्युत िम�र को कुछ िमनट तक चलाने पर उसका जार
गम� हो जाता है।

(ग) जब हम िकसी मशीन का उपयोग करते है तो घष�ण से उ�� ऊ�ा के कारण अ�िधक ऊजा� न� हो जाती
है।
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�� 10 – वण�न कीिजए, तरल म� गित करने वाली व�ुओ ंकी आकृित िवशेष �कार की �ो ंबनाते ह� ?

उ�र :- जब व�ुएँ िकसी तरल म� गित करती है तो उ�� उन पर लगे घष�ण बल पर पार पाना होता है। इस
�ि�या म� उनकी ऊजा� का �य होता है। इसिलए घष�ण को कम से कम करने के िलए �यास िकए जाते ह�। इस
�कार व�ुओ ंको िविश� आकृितयां दी जाती है। इन िविश� आकृितयो ंके बारे म� वै�ािनको ंको ये संकेत �कृित
से िमलते ह�।
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